
лю ди ни і гро ма дя ни на, слід відзна чи ти, що во на за ле жить від змісту са мої кон -
сти туції та інших пра во вих норм, роз вит ку пра во вих прин ципів, ав то ри тет но го та
ви со ко е фек тив но го ор га ну кон сти туційно го кон тро лю, а та кож від то го, як ви ко -
ну ють ці за ко ни дер жавні ор га ни, при зна чені ство рю ва ти умо ви для ре алізації
прав і обов’язків. Більш то го, ефек тивність га рантій без по се ред ньо за ле жить від
інсти тутів де мо кратії, еко номічно го ста ну країни, рівня пра во во го ви хо ван ня і
куль ту ри суспільства, за собів роз поділу життєвих ма теріаль них і ду хов них благ,
суспільної зла го ди та ін.

От же, кон сти туційно-пра вові га рантії, пе ред ба чені Кон сти туцією Ук раїни та
інши ми за ко на ми – це спеціаль на си с те ма юри дич них норм, прин ципів, умов, ви -
мог і пра во вих спо собів і за собів за без пе чен ня, ре алізації, охо ро ни та за хи с ту
прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни на з ме тою їх прак тич ної ре алізації. 
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Я. О. БЕР НА ЗЮК

ПРА ВО ТВОРЧІСТЬ ПРЕ ЗИ ДЕН ТА УК РАЇНИ КРІЗЬ ПРИЗ МУ 
ОСОБ ЛИ ВО С ТЕЙ ДЕ Я КИХ ВИДІВ ЙО ГО АКТІВ

Здійсне но досліджен ня особ ли во с тей актів Пре зи ден та Ук раїни, які ви ко ри с то ву -
ють ся у йо го прак тичній діяль ності, але не пе ред ба чені в Кон сти туції Ук раїни.
Обґрун то ва но при чи ни, що зу мо ви ли по яву та ких актів у за ко но давстві Ук раїни. Вис -
лов лені про по зиції сто су ють ся удо с ко на лен ня прак ти ки пра во твор чої діяль ності гла ви
дер жа ви. Крім то го, у вис нов ках містить ся пе релік актів Пре зи ден та Ук раїни, який
найбільш по вно відповідав би по ло жен ням Кон сти туції Ук раїни. На ос нові та ких вис -
новків за про по но ва но відповідні зміни до Кон сти туції Ук раїни та інших актів за ко но -
дав ст ва.

Клю чові сло ва: пра во творчість, акт Пре зи ден та Ук раїни, спеціальні рішен ня гла -
ви дер жа ви.
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Бер на зюк Я. А. Пра во твор че ст во Пре зи ден та Ук ра и ны че рез приз му осо бен нос -
тей не ко то рых ви дов его ак тов

Осу ще ств ле но ис сле до ва ние осо бен но с тей ак тов Пре зи ден та Ук ра и ны, ко то рые
ис поль зу ют ся в его прак ти че с кой де я тель но с ти, но не пре ду с мо т ре ны в Кон сти ту ции
Ук ра и ны. Обос но ва ны при чи ны, обус ло вив шие по яв ле ние та ких ак тов в за ко но да тель -
ст ве Ук ра и ны. Вы ска зан ные пред ло же ния ка са ют ся усо вер шен ст во ва ния прак ти ки
пра во твор че с кой де я тель но с ти гла вы го су дар ст ва. Кро ме то го, в вы во дах со дер жит -
ся пе ре чень ак тов Пре зи ден та Ук ра и ны, ко то рый на и бо лее пол но от ве чал бы по ло же -
ни ям Кон сти ту ции Ук ра и ны. На ос но ве та ких вы во дов пред ло же ны со от вет ст ву ю -
щие из ме не ния в Кон сти ту цию Ук ра и ны и дру гие ак ты за ко но да тель ст ва.

Клю че вые сло ва: нор мо твор че с кая де я тель ность, за ко но да тель ный про цесс, ак ты
гла вы го су дар ст ва.

Bernaziuk I. A. Legal activities of the president of ukraine in the light of features
some of his acts

The author of the research features acts of the President of Ukraine, which are used in his
practice, but not provided for in the Constitution of Ukraine. In the work justified the reasons
that led to the emergence of such acts of legislation of Ukraine. Suggestions concerning
improvement practices law-making head of state. In addition, the findings are a list of acts of
the President of Ukraine, which would more fully corresponded the provisions of the
Constitution of Ukraine. Based on these findings by offering appropriate amendments to the
Constitution of Ukraine and other legislation.

Key words: law-making, the act of the President of Ukraine, special solutions presidency.

На сьо годні Кон сти туція Ук раїни, вста нов лю ю чи по вно ва жен ня Пре зи ден та
Ук раїни, до сить ча с то не виз на чає фор му пись мо во го ак та, в яко му по вин не
фіксу ва ти ся відповідне рішен ня гла ви дер жа ви. Це, в свою чер гу, при зво дить до
по яви в прак тиці діяль ності Пре зи ден та Ук раїни актів, які не пе ред ба чені Ос нов -
ним За ко ном. Особ ли вий ста тус Пре зи ден та Ук раїни та закріплен ня згідно з Кон -
сти туцією Ук раїни за ним най важ ливіших функцій зу мов лю ють не обхідність
досліджен ня по ру ше ної про бле ми та по шу ку шляхів їх вирішен ня.

У цьо му кон тексті доцільно на ве с ти по зицію О.В. Скрип ню ка та В.Л. Фе до -
рен ка1: «За фор мою, тоб то ре зуль та том ре алізації, нор мо творчість Пре зи ден та
Ук раїни втілюється в пев но му виді дже рел національ но го пра ва; … та ки ми дже -
ре ла ми пра ва є, у пер шу чер гу, нор ма тив но-пра вові ак ти Пре зи ден та Ук раїни.
Утім, нор ма тив но-пра вові ак ти не ви чер пу ють ба га то манітності пра во вих актів і
до ку ментів пра во во го змісту, які ви дає чи санкціонує Пре зи дент Ук раїни».

Нині відсутні спеціальні досліджен ня пи тан ня пись мо вих рішень (актів пра во -
твор чості) Пре зи ден та Ук раїни, які не пе ред ба чені Кон сти туцією Ук раїни. Вод но -
час ок ремі ас пек ти по ру ше ної про бле ми роз гля да ли ся у пра цях вітчиз ня них на -
уковців, та ких як О.П. Ва силь чен ко, Н.Г. Гри го рук, С.Г. Се рь огіна, О.В. Скрип нюк,
В.Л. Фе до рен ко, О.І. Ющик. Крім то го, опо се ред ко ва но висвітлю ва ли це пи тан ня
де які російські вчені, зо к ре ма А.П. Новіков, Л.М. Пле ха но ва, Д.Ю. Ску ра тов.

На на шу дум ку, ма ло досліджу ваність пи тан ня спеціаль них актів пра во твор -
чості Пре зи ден та Ук раїни до сить ча с то при зво ди ла до не од но знач них вис новків
на уковців, зо к ре ма «прак ти ка нор мо твор чості до пов нює пе релік нор ма тив но-пра -
во вих актів та ки ми ак та ми, як ди рек ти ви, вказівки, ли с ти»2, «ре зуль та том всіх
пра во вих форм ре алізації ком пе тенції Пре зи ден та Ук раїни мо жуть бу ти два ви ди
актів – ука зи і роз по ря д жен ня …ви клю чен ня з цьо го пра ви ла вста нов ле но ли ше
що до ди рек тив Вер хов но го Го ло вно ко ман ду ва ча Зброй них Сил Ук раїни»3, «Пре -
зи дент Ук раїни … ви дає ука зи і роз по ря д жен ня, які є обов’яз ко ви ми до ви ко нан -
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ня на те ри торії Ук раїни. Будь-які інші ак ти ви да ва ти Пре зи дент Ук раїни не має
пра ва»4.

До досліджу ва но го на ми пи тан ня спеціаль них актів Пре зи ден та Ук раїни на -
уковці підхо ди ли ли ше в за галь но му: зга ду ю чи, що гла ва дер жа ви ви дає (підпи -
сує), крім указів та роз по ря д жень, інші ак ти. При цьо му в досліджен нях відсут ня
єдність що до на зви цих «інших актів Пре зи ден та Ук раїни», які вчені ха рак те ри -
зу ють як «спеціальні фор ми пра во вих актів гла ви дер жа ви», «офіційні до ку мен -
ти», «офіційні юри дичні до ку мен ти», «інші юри дичні до ку мен ти», «інші фор -
малізо вані ак ти», «пра во за с то совні ак ти» то що.

Як за зна ча ють О.В. Скрип нюк та В.Л. Фе до рен ко5: «У кон сти туційно-пра во -
вих ре аліях сьо го ден ня Пре зи дент Ук раїни ви дає пра вові ак ти, на сам пе ред ука зи,
які ма ють до ле нос не зна чен ня для по даль шо го роз вит ку та удо с ко на лен ня дер жав -
но го будівництва та пра во тво рен ня, а та кож ре алізує своє кон сти туційне пра во за -
ко но дав чої ініціати ви, звер тається з по слан ня ми до на ро ду та до пар ла мен ту, а та -
кож ви дає в ме жах своєї ком пе тенції інші до ку мен ти (до ру чен ня, ди рек ти ви то що),
ре алізація яких пе ред ба чає удо с ко на лен ня си с те ми національ но го за ко но дав ст ва».

Г.О. Хри с то ва у своєму дослідженні6 з по си лан ням на В.В. Копєйчи ко ва та
С.Л. Ли сен ко підкрес лює, що «від нор ма тив но-пра во вих актів слід відрізня ти
офіційні юри дичні до ку мен ти, що не містять норм пра ва і не вно сять без по се ред -
ньо змін у за ко но дав ст во».

Ук раїнські вчені В.С. Ко вальсь кий та І.П. Козінцев7 у своїй праці «Пра во -
творчість: те о ре тичні та логічні за са ди» при хо дять до вис нов ку, що від нор ма тив -
но-пра во вих актів слід відрізня ти інші юри дичні до ку мен ти, які не містять норм
пра ва і не вно сять без по се ред ньо змін до за ко но дав ст ва. На при клад, ак ти, у яких
за твер д жу ють ся певні по ло жен ня, чи ак ти, які скла да ють ся з дек ла рацій, відозв,
за кликів.

У свою чер гу Т.В. Ско мо ро ха8 про по нує роз гля да ти як ок ре мий кла -
сифікаційний сег мент офіційні до ку мен ти гла ви дер жа ви, до яких на ле жать за -
яви, ли с ти, по дан ня та звер нен ня.

Ми по го д жуємось з по зицією О.П. Ва силь чен ка9, який вва жає, що Пре зи дент
Ук раїни має пра во вно си ти кон сти туційні по дан ня, підпи су ва ти різно го ро ду
листи, за пи ти то що, які не є нор ма тив но-пра во ви ми ак та ми, а от же, не мо жуть
визна ва ти ся дже ре ла ми кон сти туційно го пра ва.

Російські на уковці10, здійсню ю чи кла сифікацію актів гла ви дер жа ви виділя -
ють йо го пра вові ак ти у формі указів та роз по ря д жень, а та кож та ку гру пу, як
«інші фор малізо вані ак ти», що вклю ча ють у се бе по слан ня, звер нен ня, за пи ти та
ли с ти.

На на шу дум ку, не до стат ньо обґрун то ва ною ви дається по зиція А.П. Новіко -
ва11, який вва жає спеціаль ною фор мою пра во во го ак та гла ви дер жа ви щорічні по -
слан ня до пар ла мен ту, а та кож офіційні за яви та звер нен ня, але не відно сить до
цієї гру пи ве то гла ви дер жа ви на за ко ни, прий няті пар ла мен том.

Як за зна ча ють російські вчені Л.М. Пле ха но ва12 та І.С. Ікса нов13, гла ва дер -
жа ви вправі здійсню ва ти нор мо творчість, ви да ю чи як ука зи та роз по ря д жен ня,
так й інші ак ти (ли с ти, до ру чен ня, по слан ня, за пи ти, звер нен ня то що), які, як пра -
ви ло, не містять пра во вих норм, але є офіційни ми юри дич ни ми до ку мен та ми. 

Схо жим є вис но вок О.М. Ки ча люк14, згідно з яким до офіційних до ку ментів
гла ви дер жа ви на ле жать за пи ти, вис нов ки, ли с ти і за яви, що ви да ють ся з ме тою
ре алізації внутрішніх та зовнішніх функцій.
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Д.Ю. Ску ра тов15 вва жає, що за пи ти гла ви дер жа ви до су ду кон сти туційної
юри с дикції, ли с ти до пар ла мен ту, опе ра тивні до ру чен ня, що ма ють ре зо люцію на
вхідних до ку мен тах, а та кож ли с ти та за пи с ки, ад ре со вані кон крет ним по са до вим
осо бам, слід відне с ти до пра во за с то сов них актів. 

От же, більшість зга ду ва них на ми вче них відно сять до актів гла ви дер жа ви
такі, ви дані у формі відмінної від указів та роз по ря д жень, до ку мен ти, як звер нен -
ня до на ро ду та пар ла мен ту, звер нен ня до кон сти туційно го су ду, ди рек ти ви, до ру -
чен ня, ре зо люції до вхідних до ку ментів, ли с ти, офіційні за яви, за пи ти то що.

Згідно з Довідкою про кількісні по каз ни ки ре зуль татів діяль ності Пре зи ден та
Ук раїни16, Адміністрація Пре зи ден та Ук раїни ок ре мо виділяє ак ти Пре зи ден та
Ук раїни, до яких відно сять ука зи та роз по ря д жен ня, а та кож служ бові до ку мен ти,
які охоп лю ють со бою такі ви ди, як до ру чен ня Пре зи ден та Ук раїни, до ру чен ня до
вхідних до ку ментів та ли с ти.

У літе ра турі мож на зустріти по яс нен ня то го, чо му Пре зи дент Ук раїни ви ко -
рис то вує ак ти, які не пе ред ба чені Ос нов ним За ко ном. Так, у На уко во-прак тич но -
му ко мен тарі до Кон сти туції Ук раїни17 за зна че но: «… ч. 3 ст. 106 Кон сти туції
містить ви черп ний пе релік ли ше тих пра во вих актів Пре зи ден та Ук раїни, які він
ви дає як гла ва дер жа ви. Ті ж ви ди актів, які Пре зи дент упов но ва же ний ви да ва ти
як Вер хов ний Го ло вно ко ман ду вач Зброй них Сил Ук раїни, за зна ча ють ся в за ко нах,
які ре гу лю ють відно си ни у сфері за без пе чен ня національ ної без пе ки і обо ро ни
Ук раїни».

Про ба га то г ранність форм актів, які ви да ють ся (за твер д жу ють ся) Пре зи ден -
том Ук раїни, мо же свідчи ти пе релік актів, про ек ти яких для гла ви дер жа ви го тує
Апа рат Ра ди Національ ної без пе ки та обо ро ни18: про ек ти указів Пре зи ден та
України; про ек ти за конів Ук раїни, включ но з про ек том за ко ну про Дер жав ний бю -
д жет Ук раїни в ча с тині ста тей, які пов’язані з за без пе чен ням національ ної без пе -
ки і обо ро ни; про ек ти міжна род них до го ворів Ук раїни; про ек ти дер жав них про -
грам, про ек ти до к т рин, зо к ре ма Воєнної до к т ри ни Ук раїни, Стра тегії воєнної без -
пе ки, Стра тегій національ ної без пе ки, про ек ти за вдань ЗС Ук раїни й інших
військо вих фор му вань; про ек ти ди рек тив Вер хов но го Го ло вно ко ман ду ва ча ЗС
Ук раїни; про ек ти рішень Ра ди національ ної без пе ки та обо ро ни Ук раїни; про ек ти
до ру чень Пре зи ден та Ук раїни; про ек ти інших нор ма тив них актів і до ку ментів з
пи тань національ ної без пе ки і обо ро ни.

Ціка вою є дум ка Н.В. Лаз нюк19 що до при чин по яви в прак тиці ор ганів вла ди
актів, які не пе ред ба чені Кон сти туцією та за ко на ми. Так, од ним з вис новків, зроб -
ле них нею на ос нові досліджен ня ря ду праць з філо софії та те орії пра ва, по ля гає
в та ко му: «При чи ни яви ща, яке на ми роз гля дається, мож на знай ти, грун ту ю чись
на діалек тиці філо софсь ких ка те горій «фор ма» і «зміст», яка по ля гає в їх єдності,
тоб то той чи інший зміст на бу ває пев ної фор ми і при цьо му змісту на ле жить
провідна роль. Са ме тяжінням фор ми до відповідно го, але штуч но відірва но го від
неї змісту і по яс нюється по ява но вих видів актів, що да ле ко ви хо дять за рам ки
вста нов ле них у за ко но давстві». У свою чер гу, Г.О. Хри с то ва20 вва жає, що ви хо дя -
чи з ду алізму ка те горії «фор ма», по нят тя «фор ма юри дич них актів» за сто со ву ють
у декількох ас пек тах: фор ма як струк ту ра змісту, спосіб зв’яз ку еле ментів, що
вхо дять до змісту юри дич но го ак та, і фор ма як спосіб існу ван ня цьо го змісту.

Де які на уковці21 роб лять при пу щен ня, що прак ти ка ви дан ня індивіду аль них
актів гла ви дер жа ви у фор мах, не пе ред ба че них Кон сти туцією, сфор му вав ся під
впли вом кон сти туційно-пра во вих тра дицій США, де зустріча ють ся ви ко навчі на -
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ка зи, про кла мації, ме мо ран ду ми, повідо млен ня, ли с ти, ре ор ганізаційні пла ни, на -
ка зи, пре зи дентські ди рек ти ви то що.

Ми вва жаємо, що в Ук раїні справді існує не обхідність на за ко но дав чо му рівні
вре гу лю ва ти пи тан ня всіх форм актів Пре зи ден та Ук раїни. Це пов’яза не з тим, що
кон сти туційність та за конність актів гла ви дер жа ви, які не пе ред ба чені Ос нов ним
За ко ном, мо жуть бу ти по став лені під сумнів. Зо к ре ма, Ко декс адміністра тив но го
су до чин ст ва22 пе ред ба чає, що у спра вах про ос кар жен ня рішень суб’єктів влад -
них по вно ва жень адміністра тивні су ди пе ревіря ють, чи прий няті во ни на підставі
та у спосіб, пе ред ба чені Кон сти туцією та за ко на ми Ук раїни. 

У цьо му кон тексті слід за зна чи ти, що в Російській Фе де рації по зиція що до не -
кон сти туційності актів гла ви дер жа ви, ви да них у фор мах, не пе ред ба че них Кон -
сти туцією, вже сфор му ва ла ся як у на уко во му се ре до вищі23, так і у прак тиці кон -
сти туційно го су до чин ст ва24.

Ми по го д жуємо ся з дум кою Н.В. Лаз ню ка25 про те, що у чин но му за ко но -
давстві має бу ти сфор мо ва ний ви черп ний пе релік видів нор ма тив но-пра во вих
актів, що на ле жать до пра во твор чої ком пе тенції дер жав но го ор га ну та відо б ра жає
спе цифіку йо го діяль ності.

От же, низ ка про блем них пи тань, пов’яза них з ак та ми най ви щих ор ганів вла -
ди, які не пе ред ба чені Кон сти туцією Ук раїни, мо же бу ти виріше на в за коні про
нор ма тив но-пра вові ак ти. Так, відповідний за кон у Біло русі26 дає виз на чен ня
таким ак там, як на каз, рег ла мент, по ло жен ня, а та кож де таль но виз на чає ста тус і
про це ду ру прий нят тя спільних нор ма тив но-пра во вих актів. Ана логічні пи тан ня
вре гу ль о вує за кон про нор ма тив но-пра вові ак ти, який діє в Ка зах стані27.

От же, по ява в прак тиці діяль ності Пре зи ден та Ук раїни актів, які не пе ред ба -
чені Кон сти туцією Ук раїни, є не га тив ним яви щем, що по ро д жує пра во вий
нігілізм та погіршує ви ко навсь ку дис ципліну. 

Та ке роз ши рен ня кількості актів пра во твор чості гла ви дер жа ви відбу ло ся з ог -
ля ду на низ ку об ста вин: за ра ху нок суміщен ня на прак тиці суті та фор ми
відповідних актів гла ви дер жа ви (до ру чен ня, ди рек ти ва то що); по яви в за ко нах
зга док про такі рішен ня, як ініціати ва, ви мо га, на каз Пре зи ден та Ук раїни;
збільшен ня на прак тиці ви падків оформ лен ня ли с та ми рішень Пре зи ден та
України, прий ня тих у ме жах ре алізації та ких кон сти туційних по вно ва жень, як
виз на чен ня про ек ту за ко ну невідклад ним, вне сен ня про по зицій до прий ня то го в
пер шо му чи танні за ко ну, ре алізації пра ва ве то шля хом вне сен ня про по зицій до
прий ня то го Вер хов ною Ра дою Ук раїни в ціло му за ко ну, вис лов лен ня ви мо ги на
ад ре су Го ло ви Вер хов ної Ра ди Ук раїни про скли кан ня по за чер го вої сесії Вер хов -
ної Ра ди Ук раїни, по го д жен ня рішен ня Вер хов ної Ра ди Ав то ном ної Ре с публіки
Крим про при зна чен ня та звільнен ня з по са ди Го ло ви Ра ди міністрів Ав то ном ної
Ре с публіки Крим, на дан ня відповіді об ласній чи рай онній раді, яка вис ло ви ла не -
довіру го лові відповідної місце вої дер жав ної адміністрації то що. 

В Ук раїні існує не обхідність на за ко но дав чо му рівні вре гу лю ва ти пи тан ня всіх
форм пись мо вих рішень Пре зи ден та Ук раїни, оскільки кон сти туційність та за -
конність актів гла ви дер жа ви, які не пе ред ба чені Ос нов ним За ко ном, мо жуть бу -
ти по став лені під сумнів.

Слід об ме жи ти кількість спеціаль них актів пра во твор чості Пре зи ден та Ук -
раїни, по за як ре алізація більшості йо го кон сти туційних по вно ва жень по вин на
оформ лю ва ти ся у формі ука зу або роз по ря д жен ня. На ко ристь та кої по зиції мож -
на на ве с ти Указ Пре зи ден та Ук раїни «Про По ло жен ня про по ря док підго тов ки та
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вне сен ня про ектів актів Пре зи ден та Ук раїни»28, який пе ред ба чає ли ше дві фор ми
актів та вста нов лює та ке роз ме жу ван ня між ни ми: ука за ми Пре зи ден та Ук раїни
оформ лю ють ся рішен ня, ви дані на ос нові та на ви ко нан ня Кон сти туції і за конів
Ук раїни, як що хо ча б од не з йо го по ло жень роз ра хо ва не на постійну або ба га то -
ра зо ву дію (має нор ма тив ний ха рак тер), а та кож рішен ня, прий нят тя яких у формі
ука зу пе ред ба че не за ко на ми Ук раїни та ука за ми Пре зи ден та Ук раїни. 

Пе релік актів пра во твор чості Пре зи ден та Ук раїни по ви нен вклю ча ти в се бе:
ука зи, роз по ря д жен ня, про ек ти за конів та по ста нов Вер хов ної Ра ди Ук раїни, кон -
сти туційні звер нен ня, міжна родні до го во ри та інші фор ми до ку ментів, які пе ред -
ба чені міжна род ни ми до го во ра ми та міжна род ною прак ти кою. Ок ре мою гру пою
пись мо вих актів гла ви дер жа ви мо жуть бу ти ли с ти Пре зи ден та Ук раїни, які ма -
ють ре ко мен даційний або при ват ний ха рак тер.

У зв’яз ку з цим та з ме тою підви щен ня дис ципліни ви ко нан ня актів Пре зи ден -
та Ук раїни та ефек тив ності ре алізації йо го кон сти туційних по вно ва жень про по -
нуємо вне сти зміни до По ло жен ня про по ря док підго тов ки та вне сен ня про ектів
актів Пре зи ден та Ук раїни29 та пе ред ба чи ти, що ви ключ но ука за ми Пре зи ден та Ук -
раїни оформ лю ють ся рішен ня гла ви дер жа ви про на дан ня до ру чень, за твер д жен ня
ди рек тив, на дан ня зго ди, вис лов лен ня ви мо ги, на дан ня відповіді, виз на чен ня про -
ек ту за ко ну невідклад ним, вне сен ня про по зицій до прий ня то го в пер шо му чи танні
за ко ну, а та кож вне сен ня про по зицій до прий ня то го в ціло му за ко ну.

Крім то го, для більш чітко го ро зуміння форм пись мо вих рішень Пре зи ден та
Ук раїни, що пе ред ба чені Кон сти туцією Ук раїни, про по нуємо в на уко вих цілях
кла сифіку ва ти їх за кри терієм са мостійності або участі Пре зи ден та Ук раїни в
про цесі їх ви дан ня (на бран ня чин ності):

1) рішен ня, які прий ма ють ся гла вою дер жа ви та на бу ва ють чин ності без
участі будь-яких суб’єктів (указ, роз по ря д жен ня);

2) рішен ня, що ініціюють ся гла вою дер жа ви, але прий нят тя яких за ле жить від
інших ор ганів, а са ме Вер хов ної Ра ди Ук раїни та Кон сти туційно го Су ду Ук раїни
(ак ти, що ініціюють ся Пре зи ден том Ук раїни в ме жах ре алізації пра ва за ко но дав -
чої ініціати ви; міжна родні до го во ри, що підля га ють ра тифікації Вер хов ною Ра -
дою Ук раїни; кон сти туційне по дан ня до Кон сти туційно го Су ду Ук раїни що до
відповідності Кон сти туції Ук раїни актів ор ганів вла ди та офіційно го тлу ма чен ня
Кон сти туції та за конів Ук раїни);

3) рішен ня, спря мо вані на сти му лю ван ня та виз на чен ня пріори тетів нор мо -
твор чості інших ор ганів, зо к ре ма Вер хов ної Ра ди Ук раїни та Кабіне ту Міністрів
Ук раїни (по слан ня до Вер хов ної Ра ди Ук раїни про за са ди зовнішньої та
внутрішньої політи ки);

4) рішен ня, які зай ма ють проміжне ста но ви ще в пра во твор чості інших ор -
ганів, а са ме Вер хов ної Ра ди Ук раїни, Вер хов ної Ра ди Ав то ном ної Ра ди Крим, об -
лас них і рай он них рад (ви мо га на ад ре су Го ло ви Вер хов ної Ра ди Ук раїни про
скли кан ня по за чер го вої сесії Вер хов ної Ра ди Ук раїни; по го д жен ня рішен ня Вер -
хов ної Ра ди Ав то ном ної Ре с публіки Крим про при зна чен ня та звільнен ня з по са -
ди Го ло ви Ра ди міністрів Ав то ном ної Ре с публіки Крим; відповідь об ласній чи
рай онній раді, яка вис ло ви ла не довіру го лові відповідної місце вої дер жав ної
адміністрації).
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УДК 329 (477)

Л. В. ГА ПО НЕН КО

МІСЦЕ ПОЛІТИЧ НИХ ПАРТІЙ В ПОЛІТИЧНІЙ СИ С ТЕМІ УК РАЇНИ

Про аналізо ва но яви ще політич но го плю ралізму, йо го по зи тивні та не га тивні ри си,
роз г ля ну то ево люцію по нят тя «політич на партія», дослідже но зміст кон сти туційно -
го пра ва гро ма дян на сво бо ду об’єднан ня в політичні партії.

Зроб ле но такі вис нов ки: партії по винні ак тив но пра цю ва ти не ли ше в пе ре дви бор -
чий період, а й увесь час; партії ма ють звіту ва ти пе ред гро ма дя на ми за свої зо -
бов’язан ня, не сти відповідальність за по ру шен ня за ко но дав ст ва; слід за про ва ди ти
інсти тут кон тро лю за функціону ван ням та фінан су ван ням партій.

Клю чові сло ва: політич ний плю ралізм, політич на партія, пра во на об’єднан ня в
політичні партії.

Га по нен ко Л. В. Ме с то по ли ти че с ких пар тий в по ли ти че с кой си с те ме Ук ра и ны 
Про ана ли зи ро ва но яв ле ние «по ли ти че с ко го плю ра лиз ма», его по зи тив ные и не га -

тив ные чер ты, рас смо т ре на эво лю ция по ня тия «по ли ти че с кая пар тия», ис сле до ва но
со дер жа ние кон сти ту ци он но го пра ва граж дан на сво бо ду объ е ди не ния в по ли ти че с кие
пар тии.

Сде ла ны сле ду ю щие вы во ды: пар тии долж ны ак тив но ра бо тать не толь ко в пред -
вы бор ный пе ри од, но и все вре мя; пар тии долж ны от чи ты вать ся пе ред граж да на ми
за свои обя за тель ст ва, не сти от вет ст вен ность за на ру ше ния за ко но да тель ст ва; не -
об хо ди мо вве с ти ин сти тут кон тро ля за функ ци о ни ро ва ни ем и фи нан си ро ва ни ем пар -
тий.

Клю че вые сло ва: по ли ти че с кий плю ра лизм, по ли ти че с кая пар тия, пра во на объ е ди -
не ние в по ли ти че с кие пар тии.
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